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Розділ 1
Російсько-українська війна 
як чинник турбулентності 
сучасного світу

1.1. Війна в Україні як центральний 
елемент зламу  
та трансформації сучасних 
геополітичних процесів

Морозов Володимир Іванович
кандидат економічних наук, доцент, 
доцент кафедри глобальної економіки,

Державний біотехнологічний університет, м. Харків

На поточному етапі історичного розвитку, Україна, як і всі основні 
регіони сучасної світової геополітичної системи, зіштовхнулись із ці-
лим рядом небезпечних, в багатьох випадках, не відразу прогнозованих, 
геополітичних і безпекових викликів. Посилення впливу авторитарних, 
а часто і тоталітарно-диктаторських держав, відчутна руйнація світо-
вого порядку, який будувався по завершенню ІІ світової війни, достат-
ньо не визначена, а на теперішній період певною мірою і розгублена 
позиція умовного Заходу, ну і вже неприхована агресія Російської 
Федерації проти України, поставили всю світову геополітичну систему 
перед викликами, які не просліджувались в ній з часів ІІ світової війни. 
Внаслідок всіх цих процесів та явищ гостро встала проблема не лише 
позбавлення України від агресії сусідньої держави, а й питання забез-
печення сталої безпеки України в поствоєнний період та встановлення 
нового, сучасного та ефективного, безпекового світового устрою1.

1  Див.: Буряченко О. В. Російсько-українська війна як фактор порушення та ево-
люції світової безпекової рівноваги. Політикус. 2023. Вип.2. С. 73–83.
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Поточна структура теперішньої геополітичної системи характе-
ризується все більшим протистоянням двох геополітичних груп: 
з однієї сторони блок умовного Заходу, який складають США, Кана-
да, Велика Британія, країни ЄС, Австралія, Японія, певною мірою 
Південна Корея. До цього блоку натепер почала також об’єктивно 
належати й Україна. З іншої сторони, все більшого протистояння 
блоку умовного Заходу починає демонструвати так звана «вісь зла», 
яка вже склала певний усталений контур: Російська Федерація – Іран – 
Китай – Північна Корея, в якій місце гегемона надійно посів Китай, 
а всі інші, більшою чи меншою мірою – роль молодшого партнера 
та сателіта. 

Враховуючи все вищеозначене, для сучасної світової глобальної 
системи постають завдання не лише ефективного та справедливого 
вирішення агресії Росії проти України, а й нейтралізації тоталітарних 
держав та різноманітних груп в їхньому прагненні завдати певної 
поразки світовому демократичному табору та змінити своє геополі-
тичне положення1.

В цьому контексті, все більш нову та неоднозначну позицію по-
чинають займати країни так званого «глобального Півдня». З однієї 
сторони, ці країни мають певну прозахідну орієнтацію, враховуючи 
також їх колоніальне минуле, особливо країни Африки та Індія, з ін-
шого боку, ці країни, в останні періоди, почали достатньо активно 
зближуватись та контактувати з Китаєм та державою-агресором2. 
І якщо відносини з Китаєм у цих держав будуються насамперед на базі 
китайської геоекономічної експансії (в першу чергу країни Африки 
та Центральної Азії ), то відносини цієї групи країн з РФ базуються 
в основному на торгівлі зброєю, проведенні військово-спецслужбових 
операцій, взаємній підтримці тоталітарних режимів (Венесуела, Су-
дан, низка країн Центральної Африки, М’янма та деякі інші). 

1  Див.: Російська війна проти України як тригер змін міжнародної безпеки: ба-
зові наративи: аналіт. доп. / [Парахонський  Б. О ., Яворська Г . М .]. Киів: 
НІСД, 2024. 49 с.

2  Див.: Українська призма: Зовнішня політика 2022. Аналітичне дослідження / 
ГО «Рада зовнішньої політики «Українська призма», Фонд ім. Ф. Еберта. ТОВ «Ві-
стка». Київ, 2023. 308 с.
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Дещо окрему, самостійну позицію серед країн «Глобального Пів-
дня» натепер починає займати Індія. Ця країна, на поточний момент, 
вже вийшла на перше місце за чисельністю населення у світі, об’єм 
її національного ВВП стрімко набирає потужних розмірів, на відміну 
від Китаю, Індія абсолютно не позиціонує себе як супротивник, а тим 
більше ворог Заходу, має, в першу чергу, з Великою Британією 
та США, партнерські, інтегровані відносини. На додаток до цього 
Індія має давні суперницькі, часто ворожі стосунки з Китаєм, який 
у 60‑х р.р. ХХ ст. анексував певну індійську територію, майже за пря-
мою аналогією з анексією Криму 2014 р. Все це спонукає Захід, 
і не без підстав, розглядати Індію як нову альтернативу в регіоні й далі 
у світі в цілому. Плануються переноси підприємств транснаціональ-
них компаній в Індію, так би мовити, створюючи з неї новий «зби-
ральний цех» замість Китаю. США також, на поточний момент, 
формують військово-союзницьку коаліцію, на стримування Китаю 
в регіоні, в складі США – Індія – Австралія – Південна Корея – Япо-
нія. Разом з цим, Індія є активним учасником групи БРІКС, який має 
певну, якщо не анти-, то певну альтернативно-західну спрямованість, 
Індія активно скуповує сировинні ресурси Російської Федерації, до-
недавна охоче закуповувала та намагалася спільно з російською 
стороною розвивати певні сегменти озброєнь, правда, з недавніх 
часів, через демонстрацію стану російських озброєнь у війні з Укра-
їною, почала відмовлятись від цього. Також, слід зазначити, що, 
на жаль, Індія не лише не приєдналась до санкцій проти країни-агре-
сора, а й останнім часом стає новим хабом для постачання до країни-
ворога суттєвих підсанкційних товарів.

Виходячи з усього вищеозначеного, можна констатувати, що су-
часна глобальна світова геополітична структура опинилась не лише 
в стані глибокої антагоністичної кризи, але й почала мати перспекти-
ву майбутнього можливого масштабного збройного протистояння між 
двома, принаймні, протилежно направленими світовими геополітич-
ними підсистемами. Поточні геополітичні процеси, на жаль, мають 
тенденцію до погіршення також через нарощення технологічного 
та економічного розвитку тоталітарних країн, чого, наприклад, не спо-
стерігалось в період ведення Заходом колоніальних війн ХІХ-ХХ ст. 
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